

EN CRIPCIÓNES
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. • 0'05
Id. atrasado • 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones al Administrador, Corresponsales y en las principales Agencias.

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Es la casa que vende más barato y ahora por ser FINAL DE TEMPORADA se expenden géneros de confianza A PRECIOS CASI DE BALDE. Quien quiera comprar BUENO, BONITO y BARATO acuda sin demora á visitar los

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Se acaban de recibir:

Trajes de baño para Señora; preciosos modelos á 6 pesetas.

TIENDA NUEVA DE SAN JOSE

Central Brondo - 7

ANTIGUA CASA BRONDO

Sucursal Jaime II.—12

GRAN REBAJA DE PRECIOS solo por quince días.

Especialidad en telas blancas

LA CASA que vende mas barato

Actitud lógica

(De El Día)

No hemos de negarlo: cuando ayer leímos en *El Imparcial* el telegrama de su corresponsal en Málaga, relativo á declaraciones del Sr. Silvela, nos costó gran trabajo creer que este ilustre prohombre y sus amigos estuvieran dispuestos á ir á las Cortes aun formando parte del Gabinete el duque de Tetuán.

Parecíanos el propósito tan transitado y desprovisto de lógica, tratándose de un político de su seriedad y de sus relevantes dotes que, antes de juzgarlo, consideráramos prudente aguardar nuevos datos que vinieran á aclarar el pensamiento y á completarlo en toda su integridad.

Con efecto; *El Liberal* de esta mañana, refiriéndose también al Sr. Silvela, desvaneció sombras y dudas y coloca las cosas en el verdadero terreno.

El exministro de Gracia y Justicia no ha variado un punto su actitud. Estimando ahora, como es lógico, á raíz de la muerte del Sr. Cánovas, que las Cortes deben reunirse para abordar en ellas los problemas coloniales, entiende, sin embargo, que este Gobierno, en la forma en que está constituido no puede ni debe presentarse ante el parlamento; pero que de incurrir en tal temeridad, la minoría silvelista se presentaría en las Cámaras á protestar del nuevo agravio que se inferiría al partido liberal al obstinarse en mantener en pie la causa que le obligó á retraerse en el mes de Junio.

Vemos, pues, con gran satisfacción, que el señor Silvela no cede un ápice las posiciones conquistadas en estos últimos años; que está donde estaba y que persevera en la reorganización y transformación de las fuerzas conservadoras, bien que cuidando mucho de no precipitar los acontecimientos, y haciendo lo posible por evitar el total desmoronamiento de los restos del partido que acandilló el difunto presidente del Consejo.

El Sr. Silvela no se ha separado de la línea de conducta que se había propuesto seguir con aplauso de la opinión del país y con regocijo de los elementos más influyentes del partido fusionista, que ven en el nuevo jefe que se levanta, al único político capaz de reunir fuerzas suficientes para turnar en el poder en sustitución del Sr. Cánovas.

En prestar su apoyo moral y material á esta situación irá hasta donde lo aconsejen las conveniencias de la Patria y lo demande el interés de las instituciones, pero de ningún modo rebasará estos límites, si quiera no falten reclamos que procuren obligarlo á que vaya un poco más lejos.

Quizá el Sr. Silvela tenderá una especie de cable á la interinidad representada por el general Azcárraga y llegará su abnegación á mantenerla con su esfuerzo durante algún tiempo, mas no es presumible que se decida á tirarse al agua por salvar al naufragio que, agarrándose á él en la desesperación del que se ahoga, pudiera muy bien hundirle en el abismo sin lograr el salvamento.

Ahora bien; ¿conseguirá el futuro y ya indiscutible jefe del partido conservador lo que se propone? ¿Se modificará el Gabinete en tales términos que las Cortes se abren con el concurso de la minoría liberal?

La contestación á estas preguntas que todo el

mundo formula, encontrámosla sumamente difícil: es un enigma que todavía está por descifrar, al menos para los que no estamos iniciados en ciertos secretos, y cuando se observa que las dos tendencias continúan trobajando cada una por su cuenta, es ver quién de ellas triunfa sobre la otra; es decir, la que pretende firmar la política de Cánovas ya descreditada en vida de su autor y la que aspira á modificarla y transformarla, rectificando en absoluto aquellos procedimientos de gobierno que tan caros han costado al país y que han colocado las cosas en el estado gravísimo en que desgraciadamente se hallan.

Lo que hizo Weyler

Con este título, y con motivo de las cartas y declaraciones últimamente publicadas por el general Pando, escribe *El Correo* lo siguiente que nos parece muy digno de tenerse en cuenta:

«Nosotros también debemos evocar otro recuerdo.

Mientras mandó el ejército de Cuba el general Martínez Campos, no desaprovechó ocasión el general Weyler (no obstante ser Capitan general de Cataluña) de censurar sus planes, y en prueba de ello la famosa *interview* de un periódico de las Baleares y lo que dijo el propio general en los pasillos del Congreso á los periodistas en una ocasión en que vino á Madrid.

¿No lo recuerdan nuestros colegas? Y sin embargo, entonces no se creyeron necesarias las circulares que ahora se confeccionan».

Errores de Weyler

El Ejército Español publicó anoche las opiniones del general Pando sobre la campaña de Cuba. A continuación reproducimos las más importantes.

Dice el referido general que la guerra de Cuba no tiene ese carácter de especialidad que muchos se empeñan en darle, tal vez porque para ellos es especial, porque no la entienden. Que no es tampoco esa campaña difícil de que hablan los que no saben terminarla, á pesar de los elementos que la patria les ha confiado con toda largueza para que la terminasen cuanto antes.

Lo que es especial, es la manera como se ha llevado hasta ahora; lo que engendra verdaderas dificultades es la falta absoluta de dirección ordenada, el desbarajuste que allí reina, desbarajuste de que son responsables el general Weyler, no por falta de condiciones militares, sino por su debilidad, que le llevó á convertirse en un dócil instrumento de la política del Sr. Cánovas, y más que nadie el gobierno conservador.

Lo que hay en esto es que se ha equivocado lastimosamente la fadole de aquella guerra; que se ha desconocido absolutamente la manera de ser de aquel país; que en vez de atraerse á los elementos cubanos que de allí podían sacarse y de mucho nos hubieran servido, cegados por una fatalidad verdaderamente inexplicable, parece que hemos puesto particular empeño en lanzarlos al campo para que fuesen á reforzar las filas de nuestros enemigos.

Por qué sigue la guerra

Desde hace mucho tiempo la guerra ha debido concluir. Sin duda aún, no es la fé ni la fuerza de la insurrección quien la sostiene, sino el error, la torpeza de los que han dirigido la política. Y lo raro es que el general Azcárraga, que así lo entendía siendo ministro de la Guerra, haya cambiado de opinión desde que es presidente del Consejo.

La cifra de los combatientes se elevó á 200.000; en alguna ocasión llegó á pasar de 300.000, contando los movilizados, los voluntarios, las fuerzas irregulares que se armaron. Y esos centenares de miles de hombres apenas se desembarcaban en la gran Antilla se perdían. Durante una larga, larguísima temporada, allí no se dieron más acciones, ni hubo más hechos de armas que los que presentaban los insurrectos, siempre diez, ciento contra uno. Ellos que no tienen capacidades militares á su frente; ellos, compuesto informe de masas sin disciplina; ellos que carecen del valor de la acometividad, consiguieron siempre lo que nuestro general en jefe no acertó nunca á obtener: la superioridad numérica á una hora dada en un lugar determinado.

Los refuerzos

El general Pando cree que todo lo que sea en viar más hombres á Cuba es una locura, porque aquella guerra no la han de acabar solo los soldados que de aquí se mandan á llenar los hospitales ó á dejar sus esqueletos en la manigua. La guerra que ha devorado 200.000 hombres no ha de terminarse porque se manden 20 ni 30.000 más que sumados con los que allí quedan, no han de alcanzar nunca aquella cifra. «ENVIAR REFUERZOS A CUBA ES UN CRÍMEN»—dice el general Pando.

Seis meses de campaña

El general cree que la insurrección solo se sostiene por nuestros errores; 25.000 hombres tenía ar-

mados, y esos tiene, aunque el número de armas haya aumentado mucho. Los pacíficos son los que han disminuído, es decir, el elemento productor de la isla. A su juicio, basta una campaña de seis meses para cambiar radicalmente la forma de guerra. «El general—dice—que en ese tiempo no la lleva tan adelantada, que al cabo de esos seis meses pueda reembarcar soldados, no enfermos y moribundos como los que ahora mismo vienen, sino útiles y sanos, está allí demás y se puede dar por fracasado».

En lugar de destruir hay que facilitar los medios de producción. Cuando se haya conseguido allá reconstruir lo devastado, la insurrección habrá sufrido un rudo golpe.

Atraerse al país, sacando de él los elementos necesarios, tener confianza y no salir de los poblados sin saber donde se vá; es lo que hay que hacer. Es decir, lo contrario de lo que se hace.

La autonomía

Respecto á las reformas, dice el general Pando que, puesto que el partido liberal ha prometido la autonomía, es necesario darla.

«Después de todo—añade—los que aquí se asustan tanto de la palabra no saben que de hecho reina allí una autonomía cien veces peor que la que ahora se dé».

Dice que los gobernadores civiles traban muchas veces la acción de la autoridad militar.

Con reformas y sin reformas, cree el general que, una vez cambiada la dirección que se ha impuesto á la guerra, si se sigue el procedimiento que él preconiza, en seis meses se conseguirá la pacificación».

Opina que la autonomía restaría fuerzas á los rebeldes.

Y termina el general manifestando que aquellos que encuentran mala la autonomía, aún encontrarán peor el que tengamos que arriar bandeja en Cuba».

El vapor "Cataluña,"

Siniestro sin consecuencias graves

A medida que se han ido recibiendo más noticias de la varadura del vapor *Cataluña*, que había salido de Palma el jueves 9, se ha calmado la ansiedad que habían producido entre nosotros las primeras noticias del siniestro, siempre imperfectas y vagas.

El vapor *Cataluña* iba con cargamento de vino, ligos pasos, almendron y otros efectos de no escaso valor.

Al llegar á alguna distancia de las Bocas del Ródano, entre los puertos de Cete y Marsella, era tanta la neblina que cubría el mar y envolvía el barco, que se hacía de todo punto imposible ver mas allá de unos pocos metros.

El dignísimo y entendido capitan Sr. Terrasa tomó todas las precauciones imaginables para evitar cualquier peligro, pero como las arenas arrastradas por el caudaloso Ródano ocupaban un espacio mayor que el ordinario y habían avarazado más en el mar, á consecuencia de las torrenciales lluvias que sobre la cuenca del Ródano estos días pasados han caído, el vapor *Cataluña* tuvo la mala suerte de embarrancar, introduciendo un poco la quilla en los bajos que forman los arrastres del gran río.

El afán noticerial ha dado en suponer que fué por impericia del capitan que el vapor varó, lo cual es falso y calumnioso; pues con lo que llevamos dicho se echa de ver que fué una simple desgracia de la que no se puede hacer responsable á persona alguna.

Demasiado probado tiene el Sr. Terrasa en muy diversas ocasiones su serenidad en los peligros, su pericia y práctica marinera, su prudencia y su valor.

La varadura tuvo lugar á diez seis ó veinte millas de la costa, el viernes pasado.

Tuvieron que echarse al mar unos trescientos bocoyes de vino, poco más ó menos; y una vez aligerada la carga del buque se puso enseguida otra vez á flote, sig uiendo inmediatamente su trayecto hácia Marsella, donde arribó *el mismo* viernes.

La otra carga no sufrió deterioro alguno. Tampoco, felizmente, han tenido que lamentarse desgracias personales.

El buque, pues, desembarcó por sí solo, sin necesidad de remolcadores.

Entre los bocoyes echados al mar los hay en parte asegurados y en parte no.

Aparentemente el buque no tiene averías; se le pondrá en el dique y se practicará en él un reconocimiento.

Lamentamos la desgracia y al mismo tiempo nos alegramos de que no haya tenido graves consecuencias.

Desde las columnas de nuestro diario felicitamos al Sr. Terrasa y á la tripulación que ejecutó sus órdenes, por lo bien que todos han sabido cumplir con su deber en esta ocasion, como siempre sabían cumplirla.

Artística corona

Muchas veces ha tenido la prensa palmesana que ocuparse con elogio de las excelentes obras de arte labradas por el laureado artífice D. Bernardo Pomar, Platero de la Catedral de Palma y de la Diócesis S. V. de Ibiza.

Hoy nos vemos por centésima vez obligados á felicitarle sinceramente, por la última obra artística debida á su maravillosa habilidad.

El viernes tuvimos el gusto de ver en sus escaparates de la calle de Palacio una riquísima corona que, por encargo del Sr. Obispo de Orihuela y de la Congregación de Nuestra Señora de Monserrate en aquella ciudad establecida, ha labrado con sumo acierto el inteligente Sr. Pomar á cuya pericia en el arte á que se dedica se debe el gran desarrollo que en Mallorca ha alcanzado la orfebrería religiosa, hasta el punto de ser sus talleres frecuentemente preferidos por personas de buen gusto y distinguidas corporaciones del continente, al tener que encargarse alguna joya artística notable.

Esto se debe á la actividad incansable y á la maestría del Sr. Pomar que sigue las huellas de su difunto padre el inolvidable artista D. Antonio (q. e. g. e.)

Buena prueba de ello es la corona que en su casa admiramos.

Para encargarla abrióse un concurso que se publicó oficialmente. Presentaron sus proyectos é indicaron las condiciones del trabajo renombrados artistas de las primeras capitales de España; el señor Pomar fué justamente preferido; honor fué para el arte de nuestra tierra.

La corona de que hablamos es toda de oro, llena de brillantes, perlas vírgenes, rubíes y esmeraldas finas. Su riqueza deslumbrante; su labor excede á toda ponderación y pasma la presteza con que ha sido ejecutada.

Diversos colegas la han descrito. La corona se puede considerar como doble: la imperial y la aureola.

La corona imperial tiene tres círculos de gruesas perlas orientales y el frontal es otro círculo de esmeraldas. Los filrones están energicamente tallados en alto relieve. A ambos lados de esta imperial corona se destacan unos blasones nitidamente esmaltados en variados colores y sostenidos cada uno por dos ángeles ó figuras aladas que surgen de unos follajes.

Los dos blasones son el de la Congregación de Nuestra Señora de Monserrate y el formado por las armas de Alicante y de Orihuela combinadas. Esta corona remata en una cruz de brillantes sostenida por un globo de esmalte azul con círculo de la misma clase de preciosas piedras.

Detrás de la corona imperial y combinada artísticamente con ella está la aureola formada por doce radios enlazados por elegantes adornos de pedrería superior y esmaltes verdes, púrpura y azules. Esta joya policroma resulta en extremo original, rica y hermosa. Son notables los doce serafines de oro que tallados en alto relieve figuran en el timbo: este está terminado por doce filones de lis de rubíes y finalmente por doce riquísimas estrellas de brillantes tan bien engarzados que cada una de ellas parece un solo brillante colosal.

No sabemos su valor aunque suponemos ascenderá á muchos miles de pesetas.

Tanto el Sr. Morell que la ha proyectado como el Sr. Pomar que la ha construido, merecen los autores de tan bellísima joya la expresión de nuestro entusiasmo y nuestra cordial felicitación.

Se nos ha dicho que la obra fué terminada el viernes y que el sábado se la llevaron ya con el vapor de Alicante, en una hermosa caja de madera negra forrada de peluche y con adornos de plata.

¡Última grande que una obra de estas no haya podido estar expuesta al público de Palma algunos días!

Palma

Dicen de Santa Margarita que á la una de la tarde del sábado cayó sobre aquella población una fuerte granizada con acompañamiento de truenos y relámpagos. Los daños ocasionados son de bastante consideración.

Pocas horas despues cayeron dos fuertes chubascos.

Un relámpago cayó cerca de la casa de labranza de Son Remencia, no ocasionando desgracia alguna.

En la mañana del mismo día se ahogó en la playa del mar uno de los criados de Son Real, que tomaba baños.

El Sr. Sbert ha reiterado las ordenes al comandante de la guardia municipal para que no permita el cobar cercos en el casco de la población y arrabales.

El sábado llegaron á nuestro puerto las polarcas goletas Beatriz y San Salvador precedentes del lezaret de Mahón donde han purgado cuarenta días por regresar de las Antillas.

Ha descargado una fuerte tempestad en las inmediaciones de Santa María, acompañada de granizo del tamaño de una almendra ó mayor.

Los señores crucados á la cotecha de ecituna son de consideración.

Agadecemos á D. Manuel Peña, Director de El Boletín Comercial, la deferencia que ha tenido con nosotros al enviarnos dos hermosas fototipias, reproducción de otras tantas fotografías, tomadas por él en el abrupto y delicioso paisaje Terrent de Pareis.

La limpidez de la copia, que revela claramente el buen original que al sacarla se tenía á la vista, hace de las dos láminas á que nos referimos un trabajo verdaderamente hermoso.

Lo recomendamos á nuestros lectores.

Se venden estas láminas á 0'50 Ptas. y los suscriptores de El Boletín Comercial obtendrán sobre este precio un beneficio del 50 por ciento.

El mejor preparado para el estómago es el ELIXIR á la INGLUVINA GIOL; véase el anuncio de la cuarta página.

Ayer un muchacho que estaba jugando en el huerto de Moranta se cayó produciéndose varias contusiones.

Llevado á la casa de socorro fué curado.

Ayer durante todo el día se vió muy concurrido el santuario de Nuestra Señora de la Bonanova, por ser la fiesta del Santo Nombre de María que es la que cada año en aquel pintoresco caserío se celebra.

Se agnó la velada de costumbre en el paseo del Borne.

Un fuerte chubasco sorprendió á los músicos de la banda militar cuando se preparaban á ejecutar la primera pieza del programa... los cuales en vez de tocar sus instrumentos tocaron soleta.

Ecos de la prensa

Ultimas noticias que comentamos

De Portugal

Lo que para nosotros tiene importancia entre todas las noticias que tenemos del Extranjero son los fraternales agasajos de que es objeto en Portugal la escuadra española por parte de la noble prensa portuguesa.

El día 11 de este mes fueron fuera de la dársena, en el puerto de Lisboa, los buques de guerra españoles Vizcaya, Maria Teresa, Almirante Oquendo, Destructor y Cristóbal Colon, pasando muchos curiosos de la capital del vecino reino á visitarlos.

Nótanse desde algun tiempo á esta parte extraordinarias manifestaciones de amistad entre varios estados europeos; ejemplos son la visita del Czar á París y la de Faure á Petersburgo, los brindis del Emperador de Alemania para el Rey de Italia y las recíprocas corrientes de simpatía que entre España y Portugal establece la prensa de ambos países. Por instinto de raza, más que por intereses políticos, pueden explicarse estas simpatías; y si el Rey de Portugal va á bordo de nuestros barcos, como se supone, contribuirá á que se estrechen más los lazos de cariño entre las dos grandes naciones ibéricas. El Gabinete de Lisboa prepara una excursión á Cintra en obsequio de nuestros marineros, los cuales serán también agasajados con banquetes y funciones teatrales.

El bello ideal de los buenos españoles y portugueses sería la unión ibérica, no irrealizable dentro de cualquier sistema político. Portugal es hijo de la monarquía castellana; ha estado unido á nuestra nación bajo el cetro de los monarcas austriacos; los dos pueblos son hermanos por la raza, por la geografía y por la historia.

De los Estados Unidos

Algo grave ha ocurrido en Cobrain, del estado de Pensilvania uno, de los mas industriales de los Estados Unidos.

Segun se desprende de los telegramas que de allí han llegado, hubo una huelga de mineros y celebróse un meeting en el que se pronunciaron vio-

lentos discursos contra las autoridades y el gobierno.

Promovióse un motin; la policía hizo fuego. Del tumulto resultaron veintidos muertos y cerca de ochenta heridos, la mitad de ellos gravemente.

Si á la noticia de algun crimen anarquista surge inmediatamente la protesta, la noticia de hechos como el que acabamos de reseñar debe hacer que los gobiernos fijen su atención en la clase obrera y estudien los medios de evitar sus desmanes y de atender á sus necesidades y reclamaciones, cuando son justas.

De Paris

La capital de la vecina república sigue recibiendo las visitas de soberanos absolutos.

No deja ese contrato de ser notable.

Después de la visita del Emperador de Rusia se anunció la de Menelik rey de Abisinia, el que ha demostado á Italia que gobierna prudentemente sobre un pueblo vigoroso.

Estos días ha llegado á París el Rey de Siam, absoluto tambien, pero sujeto á la influencia de ingleses y franceses que han mermeado considerablemente sus dominios. El soberano del Reino de Siam es uno de tantos jefes de estado que Francia procura atraerse porque así conviene á su política colonial, que tanta importancia va adquiriendo en Africa y en Asia, principalmente en Indo-China.

De Italia

Hácese dicho que el Mtro. Marcagní quiso suicidarse, pero esta noticia ha sido posteriormente desmentida. Mas vale así, el autor de Cavalleria rusticana puede aun dar al Arte días de gloria. También ha sido desmentida la que había circulado respecto de una carta que se decía había enviado S. S. Leon XIII al pretendiente D. Carlos de Borbon para que desistiera de combatir la Regencia de D.ª Cristina, la augusta reina de España.

Sea como quiera, lo cierto es que siempre su Santidad se ha mostrado afecto á la dinastía que hoy reina en nuestra nación y que las repetidas demostraciones de paternal cariño de Leon XIII para con el Rey D. Alfonso su ahijado y para con la Reina Regente (q. D. g.) no dejan lugar á dudas respecto de la aptitud del Pontífice frente á las pretensiones de los Carlistas.

Un periódico de Roma dice que en breve se publicará en la capital de Francia un periódico carlista redactado en cuatro idiomas: francés, italiano, inglés y alemán. Empleando todos estos idiomas D. Carlos no vencerá á los españoles de que sus pretensiones sean legítimas.

Está visto que Italia no deja de prestar constante atención á los asuntos de la vecina Africa. El gabinete italiano apoya las reclamaciones contra los piratas rifeños, y á este efecto ha enviado un acorazado á la costa de Marruecos.

Hay que amedrentar á aquellas hordas salvajes.

Reina entre los católicos italianos gran entusiasmo con motivo de la fiesta onomástica del Papa. Renombradas congregaciones en todo el orbe católico se disponen á rendirle profundo homenaje de filial cariño. La «Juventud católica italiana» ha publicado un número extraordinario de su Boletín dedicado á celebrar la fiesta del jefe de la iglesia.

Bismark ha dicho que la presente situación del Sumo Pontífice, libre de los riesgos políticos por habersele arrebatado su potestad temporal, le dá un inmenso poderío espiritual que crece por momentos.

El Papa siempre ha tenido inmenso poderío moral y su voz ha sido siempre reverentemente oída.

El Profesor Angelini ha dedicado á Leon XIII una poesía latina, abogando por la reunión de la Iglesia griega á la romana, si eso se lograra sería el mayor triunfo de nuestro gran Pontífice.

De Austria

En Viena se deplora en estos momentos una catástrofa.

En el pueblo de Brass ha estallado una celiera de una fábrica de tejidos de algodón.

La explosión ha causado gran número de muertos y heridos. Hay mas de quince obreros muertos y once heridos.

La civilización actual tiene sus contras.

De Inglaterra

Las noticias que se tienen respecto de la insurrección indostánica no pueden ser más satisfactorias para el gobierno inglés.

Los jefes musulmanes de la rebelión se encuentran desalentados á causa de los repetidos triunfos de los ingleses.

Contribuye á este desaliento la defección del gran jefe Madda que ha abandonado el campo insurrecto.

Inglaterra hace recordar hoy los triunfos obtenidos contra los cipayos; es demasiado poderosa para no sofocar prontamente cualquiera rebelión en sus dominios.

De Esj aña

La cuestión colonial

Siguen las tropas españolas luchando en Cuba por la integridad nacional. Ha sido notable el ataque de B jarn efectuado por el ejército que opera en Holguín, contribuyendo con eficacia á dicho ataque, según noticias oficiales, los cruceros Maria Cristina, Galicia y Magallanes y los cañoneros Pizarro y Ligera, cuya tripulación militar cumplió patrióticamente con su deber. (Y ya que de soldados de marina hablamos, sabemos que oficialmente se ha desmentido la especie que había circulado de que la guarnición de las Tunas estuviera compuesta por soldados de infantería de marina. Las operaciones de la división de Holguín, triunfo de Fijeras y otros recientemente habidos sobre los insurrectos (como de las Villas y el del ingenio de Santiago) neutralizaban el efecto que produjo el hecho de que los rebeldes cubanos se apoderaran de Victoria de las Tunas.

Este triunfo, aprovechado por los propagandistas del laborantismo, ha motivado en Nueva York la creencia de que el general Weyler será en breve relevado del alto cargo que desempeña. En realidad la opinión está escitada y son muy fundadas las censuras de que es objeto Weyler, pues, ó está desorganizado el ejército de Cuba ó existe una rebelión que está muy lejos de decrecer.

¡Ojalá sea la rendición de las Tunas un percaro pasajero, como afirma Weyler en el cablegrama que se ha leído en el último consejo de Ministros al decir «manifesto que Victoria de las Tunas será recuperada sin esfuerzo».

Para verdades el tiempo...

En el mismo Consejo de Ministros se aprobaron las reformas de Filipinas, por las que se modifica el Código penal imponiéndose fuerte castigo á quien altere el orden ó atente á la integridad de aquel territorio; prohibiéndose las sociedades secretas; ordenándose que el Gobernador general, con tanuancia del Gabinete de Madrid, nombre los tribunales municipales, y mandando que solamente en las capitales de mayor importancia haya jueces de Paz. La Reina ha firmado ya la R. O. modificando la legislación de Filipinas.

Las reformas que se aplican á estas islas son objeto de muy opuestas opiniones.

Nosotros las consideramos insuficientes para mantener en paz y afecta á la dominación española una colonia tan importante y tan lejana.

MANZANAR

Escuelas Pias

Desde el día 9 de Septiembre queda abierta la matrícula para los alumnos de 2.ª enseñanza. El mismo día empezarán las clases de 1.ª enseñanza y comercio.

Nota. Para comodidad de las familias el colegio se encargará de las matriculas de todos los alumnos que en Junio pasado aprobaron sus asignaturas. Si algun alumno no haya de continuar sus estudios debe avisar oportunamente antes de 15 de Septiembre.

Los alumnos de 2.ª enseñanza deben estar en el colegio el 30 de Septiembre.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Detalles de la rendición de Victoria de las Tunas.

Madrid 12 12 n.

Por un telegrama oficial de la Habana se conocen detalles de la rendición de Victoria de las Tunas á los insurrectos.

El General Weyler supo por confidencias que el enemigo tiroteaba la población destruyéndola.

Perez.

La guarnición.

Madrid 12 12 n.

El poblado y el fuerte cayeron en poder de los rebeldes pues se rindieron el comandante, tres oficiales y sesenta y cinco individuos de tropa.

El resto de la guarnición que anteriormente se había rendido se la llevaron á Puerto Príncipe.

Perez.

Cañones y municiones.

Madrid 12 12 n.

Nuestros cañones á los primeros disparos quedaron inutilizados.

Las municiones se inutilizaron antes que la guarnición se entregara al enemigo.

Calixto García rompió el fuego.

Perez.

El hospital.—Ruinas.—Se ha salvado el honor

Madrid 12 12 n.

Sobre el hospital, pereciendo entre los es-

combros, había treinta enfermos. El cuadro era doloroso. El enemigo no se apoderó mas que de las ruinas de Victoria de las Tunas.

Los defensores han luchado hasta el heroísmo dejando á salvo el honor militar.

La guarnición se componía de doscientos quince hombres y ciento treinta y cinco enfermos.

Perez.

OTRAS NOTICIAS

Otro desembarco en Cuba.—Revolución de Guatemala.

Madrid 13 2 m.

Cablegráfan desde la Habana que los rebeldes hicieron un gran desembarco en Canásis, provincia de Matanzas.

El telegrama califica de importante este nuevo desembarco de los insurrectos en Cuba.

Los revolucionarios de Guatemala (América Central) se apoderaron de la plaza de San Marcos, asesinando á Barrios, hermano del Presidente de aquella República.

Perez.

Lo que dice Castelar.

Madrid 13 1 35 m.

Escriben de San Sebastián que D. Emilio Castelar ha dicho que en este año vemos la disolución del partido conservador.

Añadió que si el Gobierno reformara el Código Penal, él acudiría á defender las libertades conquistadas.

Perez.

Anarquista.—Tormentas

Madrid 13 1 25 m.

En Bilbao los Guardias civiles han detenido á un anarquista sospechoso.

Créase que este hecho originará nuevas detenciones.

Las líneas están retrasadas por causa de las tormentas que sobre diversos puntos de la península han descargado.

Inundación en Valdepeñas

Madrid 13 1 45 m.

En el pueblo de Valdepeñas (provincia de Ciudad-Real) se desbordó un arroyo que atraviesa la población inundando parte de la misma. Se han estraído tres personas ahogadas.

Meeting republicano en Reus

Madrid 13 1 45 m.

El meeting republicano celebrado en la ciudad de Reus, Don Nicolás Salmeron ha pronunciado un violentísimo discurso, conceptuando que el sufragio universal es la ruina de la monarquía.

Creo necesario conceder la autonomía á todas las corporaciones del Estado.

Elogió al General Blanco; protestó con respecto á los frailes, y pidió la unión de todos los republicanos para el triunfo de la República.

Los yankees y los argentinos

Madrid 13 2 m.

Dican de Washington que allí se ha recibido una comunicación oficial del Gobierno de la República Argentina en la que se declara que dicho Gobierno ha emprendido la guerra contra las tarifas de los Estados Unidos por causa de la aplicación de la nueva ley de aduanas.

Mac Kinley aconsejará que se aumenten en un cinco por ciento los impuestos sobre los productos de la República Argentina.

Valores públicos

Madrid 10, E t.

Table with 2 columns: Bond type and Value. Includes interior perpetuo, exterior perpetuo, amortizable, Cubas, Cubas nuevas, Banco de España, Tabacos, Francos, Libras.

Barcelona 10, 4 t.

Table with 2 columns: Bond type and Value. Includes interior, exterior, amortizable, Cubas 86, Cubas 90, Coloniales, Nortés, Francias, Madrid, París, Renta Francesa, Londres.

Edición de la tarde

LUNES 13 DE SEPTIEMBRE DE 1897

En el Ayuntamiento

Extracto del acta de la sesión ordinaria celebrada en segunda convocatoria, hoy 13 Septiembre á las diez de la mañana bajo la presidencia del alcalde D. Antonio Sbert y Canals con asistencia de los concejales Sres. Losada, Casanovas, Torres, Clar, Bibiloni, Mir, Moner, Salóm, Mayol, Serra, Ferragut, Pou y Abrinas.

Acta

El oficial D. Eduardo Morro, que actúa de secretario, lee el acta de la sesión anterior, que es aprobada por unanimidad y sin enmienda.

Cuentas

El Ayuntamiento se entera de las cuentas presentadas al cobro durante la última semana.

Al leer una presentada por Julián Luis sobre gastos de carruajes durante el mes de Agosto que asciende á 214.50 pesetas, el Sr. Pou pregunta si es por un solo mes, ó por todo el año.

El Presidente contesta que es por un mes, y que los justificantes acompañan la cuenta, que puede el Sr. Pou examinar.

Se aprueban las cuentas, salvo el voto de los señores Pou y Mayo, como siempre.

Cementerio

Esta Comisión informa favorablemente el tras paso de la sepultura núm. 134 que desea hacer don Juan Miguel á favor de D. Catalina Pest: la de la sepultura 785 de D. J. Reirés á favor de D. A. Llabrés; y la núm. 1 Plaza de Ramón Lluís del ensanche del Cementerio, propiedad del mismo Sr. Belné, á D. Juan Pons.

Se acuerda autorizar estos tres traspasos.

Obras

La Comisión de Obras propone empujar de nuevo la calle de San Feló (Carassa).

Sale el Sr. Moner, y se aprueba por unanimidad.

Lida una denuncia por haber colocado unas persianas á menos de dos metros de altura sobre el nivel de la acera el propietario de la casa número 13 de la calle de la Peletería, el alcalde propone que desde luego se ordene á dicho propietario que retire las persianas que molestan á los transeúntes, pero que en cuanto á la multa del 100 por 100 siga esta denuncia la suerte de las demás de que luego se va á ocupar el Ayuntamiento.

Licencia

El concejal D. Antonio Pomar solicita un mes de licencia para ausentarse.

Concedido.

Proposición

Terminado el despacho ordinario los concejales Sres. Serra y Losada presentan una proposición pidiendo que se adquiera con piedra ya usada la acera que hace un año se construyó entre *Cas Tort* y el Molinar.

El Sr. Mayol lamenta que al cabo de un año ya tenga que adquirirse una acera: esto dice poco en favor del facultativo que la dirigió, y menos en favor del contratista que facilitó el material.

El Sr. Serra: El Sr. Mayol ignora por lo que veo que la acera es de terrico, y las aguas la destruyen, y ni siquiera resiste el peso de los transeúntes.

Se acuerda á propuesta del Alcalde que se pase á la Comisión de obras para dictamen.

Denuncia de obras

Reproducidas las trece denuncias presentadas en la sesión última, y unida á ellas la que sobre persianas de la calle de Peletería se ha leído hoy, el Alcalde propone que todas queden ocho días sobre la mesa, pues desea enterarse con mayor detenimiento.

Así se aprueba por unanimidad.

Higiene

El Presidente dice que se ha enterado por la lectura del acta de la excitación, que le dirigió el Sr. Mulet sobre coladuras y acequias de aguas sucias. Da amplias explicaciones acerca de las medidas dictadas y asegura que en cuanto á la colectora del Mercado solo se deja al descubierto la parte mínima, absolutamente necesaria para realizar las obras.

El Sr. Pou pregunta que criterio tiene formado la Alcaldía acerca de los perjuicios sufridos por los vecinos que habrán de empalmar de nuevo las acequias que los peones del Ayuntamiento cortan en sus trabajos de la citada colectora; y desea saber si además de reparar estos perjuicios tendrán que pagar al Contratista los permisos para realizar estos empalmes.

El Alcalde contesta que respecto á que cada particular habrá de hacer de nuevo á sus costas los empalmes de las acequias que corta el Ayuntamiento, no le cabe duda; pero que en cuanto á si habrá de concederse una autorización general, ó si cada uno deberá pagar un permiso especial al Contratista, es asunto que se reserva el estudiarlo.

Agua

El Sr. Salóm dice que en los actuales momentos en que tanto se hace sentir la escasez de aguas potables, siendo innumerables los vecinos que carecen de este elemento esencial para la vida, ve con

disgusto que ó el Alcalde no ha cumplido lo que le ofreció en pleno consistorio, ó sus dependientes le hacen quedar mal haciendo caso omiso de sus órdenes, puesto que el contratista de riegos sigue tomando agua de la fuente de las tortugas á ciencia, presencia y paciencia de los municipales.

El Alcalde replica que el contratista toma el agua para atender á particulares necesidades de la vida.

El Sr. Salóm se admira de que el Contratista con los carros del riego ejerza dos industrias.

El Alcalde le interrumpe diciendo que no ejerce dos industrias, y que da por terminado este incidente.

No habiendo más asuntos de qué tratar levanta la sesión.

Hoy los periodistas asiduos concurrentes á las sesiones han ocupado una tribuna que, aunque algo aljada del sitio que ocupan los concejales, les permitirá hacerse cargo de las discusiones y de las palabras que cada uno de aquellos señores pronuncien, con mayor comodidad que hasta hoy.

Damos las gracias al Sr. Sbert por su deferencia hacia la prensa.

Carnet Ciclista

A buen hambre, no hay pan duro.

A falta de carreras, buenos son velucelos.

Agradable en extremo, resultó ayer la fiesta ciclista organizada por los veraneantes del case de la Bonanova.

Desde las cuatro de la tarde, era el local destinado al efecto insuficiente para contener el numeroso gentío, que avido de presenciar la fiesta había acudido á aquel agradable sitio.

El local había sido adornado con banderolas, y lo que es más, hallábase deslumbrador por la presencia de hermosas y elegantes señoritas cuyos aplausos debían ser el mejor premio á los vencedores.

Mientras una música lanza por los aires los acordes de un paso-doble, dá principio á la fiesta un desfile de todos los ciclistas, precedido de una serie de evoluciones y figuras á cual más caprichosa.

El segundo número consistió en recoger ramos de dentro un cestito colocado á la altura del pedal, lo que dió lugar á unos cuantos graciosos tumbos, sin consecuencia alguna deplorable.

Fué el tercer número la carrera de lentitud.

Por exceso de personal tuvo que correrse en tres veces, ganándolas Agustín Banqué, Antonio Moner y Gabriel Gralla respectivamente; como solo había un premio, que consistía en una medalla de plata, se corrió una nueva carrera para los tres vencedores, ganándola Agustín Banqué á quien felicito.

Como número final, se efectuó la carrera de cintas bordadas por distinguidas señoritas de aquel caserío delicias.

En resumen una fiesta de la que el público salió satisfecho.

Antes de terminar debo felicitar á los organizadores de tan agradable diversion por el éxito con que han visto coronados sus desvelos en pró del ciclismo.

¡May bien compañeros!

RASTRAP Y CADENA.

Palma 13 de Septiembre de 1897.

Palma

—En el Gobierno de esta provincia se han recibido 80 pesetas del Ayuntamiento de Felanitx, para la suscripción nacional á favor de los huérfanos de las guerras que sostenemos en nuestras colonias.

Esta suscripción á favor de los huérfanos de la guerra abierta en este Gobierno de provincia, ascendía en el día de ayer á 1.550.50 pesetas.

—La correspondencia de Barcelona recibida por la vía de Sóller, se ha repartido en esta ciudad á las primeras horas de esta tarde.

La de Mahón por vía de Alcudia se ha repartido también esta mañana.

—Anteayer tarde á las 5 salió de Palma con rumbo á Mahón el vapor *Ciudad de Mahón*, con la correspondencia, 13 pasajeros y cargamento variado.

Noticias de Felanitx.

A causa de haberseido el presente verano de grande duración y de intensos calores, la recolección de toda clase de frutos se ha adelantado unas tres semanas. Las almendras, los higos, las algarrobas y las uvas han madurado con asombrosa anticipación, tal vez con motivo de no haber espermentado el influjo benéfico de la lluvia durante todo el año.

Consecuencia de ello es que la vendimia que solía empezar hacia el día 10 del presente mes, puede darse ya por terminada.

Si bien las uvas no han sido tan abundantes como otros años por estar ya floxeradas muchas viñas y ser diminutos los racimos por la falta de lluvias, no obstante el vino resultante es riquísimo y de mucha fuerza, pues contiene tres ó más grados de alcohol que el acostumbrado en otras cosechas.

Como los precios han sido bastante elevados puesto que se han pagado los negros á unos doce reales quintal y los blancos de 15 á 16 id., este precio ha suplido en parte la escasez de la cosecha.

—Para el día 26 del actual, que se celebrará en esta ciudad la penúltima feria de este año, se organiza en nuestra plaza de toros una gran corrida de novillos.

Hay quien supone si con esto coincidirá la inauguración oficial de la vía férrea, en cuyo caso puede asegurarse que la feria se verá más concurrida que de ordinario.

—En un tren que hizo ayer el recorrido del nuevo ramal de Santa María á esta ciudad, salieron de Palma los nuevos jefes de estación, quedando cada uno de ellos en la que se le tenía señalada. A esta ciudad ha venido en este concepto D. Federico Pinillos, esperándose que de un momento á otro se posesionarán de sus cargos los demás empleados de la estación.

La vía, aunque le falte en regular extensión la última capa de balastro, está en disposición de ser recorrida por los trenes, y una prueba de ello, que según nuestras noticias, se hará dentro de poco el transporte de mercancías, principalmente de vino de la última cosecha. La inauguración oficial, aunque muchos la conceptuen próxima, creemos que no se hará hasta pasados muchos días, pues falta aun bastante cosa que arreglar en el recinto de la estación.

Emplazamiento judicial contra el supuesto autor del crimen de Son Sardina.

El señor juez de 1.ª instancia de este partido cita y llama para que en el término de 15 días comparezca ante el mismo, á Vicent Bauzá Palmer con objeto de declarar en la causa que contra el mismo se instruye por el delito de homicidio.

Noticias de Lluch

Como el Estado acaba de incautar los bienes que hasta ahora habían sido del santuario de Lluch se teme que la excitación en que puedan estar los ánimos produzca algún alboroto, dada la aglomeración de romeros que estos días acuden á dicho monasterio para celebrar la fiesta de Nra. Señora.

Con tal motivo el Sr. Gobernador de la Provincia ha mandado algunas fuerzas mas de la Guardia Civil al indicado sitio para impedir cualquier tumulto ó manifestación se intente.

Además, sábase ya que los Sres. D. Antonio Sastre Puigerver, Juan Puigerver Oliver y José Ramon Ordinas son los guarda bosques que el señor Delegado de Hacienda ha nombrado para la custodia de dichos terrenos de Lluch.

El Gobierno civil les ha concedido la necesaria licencia para uso de armas.

Ecos de la prensa

Ultimas noticias que comentamos

De España

Cuestiones políticas

Hoy, lunes, es el día destinado por S. M. la Reina Regente para dar audiencia al Ministro plenipotenciario de los Estados Unidos.

Hace tres días que van entregándose á los altos personajes las invitaciones á este acto que es en extremo ceremonioso.

El General Woodford pone hoy en manos de nuestra angusta soberana las credenciales que lleva como Embajador de los Estados Unidos.

Después de esta ceremonia se dirigirá á su país el Embajador sabiente, el norteamericano Mr. Taylor.

Y Woodford seguirá en España representando bien su papel.

¿Lloverán otra vez reclamaciones?

Los Carlistas y los Republicanos no pierden el tiempo en la ociosidad. Estos celebran meetings, aquellos no tan solo gritan, sino que tambien hacen.

La juventud republicana de Valencia ha celebrado una reunion en la que se ha acordado oponerse al carlismo con empeño. Otro meeting republicano se ha celebrado en Murcia y otro en Reus: en el primero tronó Esquerdo contra la monarquía y en pro de la revolución; y en el segundo relampagó Salmeron y Alonso.

En cambio los carlistas sin dejar de celebrar sus meetings en los que tanta mella hacen los discursos de Nocedal, Cerralbo y compadres, están hechos tan buenos patriotas que solo esperan la orden de D. Carlos para levantarse en armas contra España, de tal modo que al decir del diputado carlista Sr. Llorens, la organización y la fuerza del alzamiento sorprenderá á los mismos que lo han preparado.

La epidemia *insurrecta* adquiere, pues, grandes proporciones.

Sobre si el General Pando ha hecho ó no ha hecho manifestaciones atrevidas sobre los problemas pendientes, hay rumores contradictorios.

Ciertas afirmaciones que hicieron varios periódicos de la corte y que se habían atribuido á Pando han sido desmentidas por este al contestar al oficio que el Capitan General de Madrid le dirigió.

Ochando ha hecho privadamente otras declaraciones.

Habiase dicho que el General Pando en una carta que se suponía dirigida al presidente del Gobierno, General Azcárraga, se expresaba de un modo que podía dar lugar á la intervención del Consejo Supremo de Guerra y se añadía que dicho militar había hablado del número de generales que opinan como él.

De todo esto nada se puede decir con certeza, pues en los centros oficiales se niega que haya existido tal carta de Pando á Azcárraga.

Con la carta en cuestión ha resultado lo mismo que con la que se decía había escrito el Arzobispo de Cuba relativa á asuntos de aquella isla.

Tampoco se escribió tal carta, según parece.

Ahora circulan rumores de que Martínez Campos escribe una *Historia Militar* que pronto verá la luz pública.

Dado el cúmulo de noticias desmentidas será preciso verlo para creerlo.

¿Se unirán al fin los conservadores con los silvelistas?

Esto parece desprenderse de la conferencia celebrada entre los Sres. Eñuayen y Silvela, y entre aquel y el Presidente del Gobierno.

Mientras se respeten los principios del partido el Sr. Romero Robledo no suscitará obstáculos á la proyectada unión. Lo más probable es que Silvela se imponga, pues á nuestro juicio, nadie si no él puede ocupar el puesto de Cánovas, como jefe de un partido destinado á turnar con el liberal.

De todos modos, es unánime la creencia en una próxima crisis.

La cuestión política, probablemente se resolverá cuando la Reina llegue á Madrid, que será según noticias el 22 ó algún otro día de la segunda quincena del mes que corremos.

Los liberales no tan solo no han perdido las esperanzas de ser poder muy en breve, sino que creen que las circunstancias porque atraviesa España imponen un cambio radical de política que solo puede llevar á cabo el partido liberal y el gobierno del Sr. Sagasta.

De provincias

Mientras en la provincia de Lugo, tal vez por otros personales, se hacen explotar una bomba de dinamita en casa del juez y otra en la del alcalde de Cabañas, la mala fortuna hace que un cartucho de la misma materia explosiva cause la muerte á varios obreros que estaban trabajando en un tunel de Pontevedra; cuarenta personas que habían bebido leche intoxicada en una lechería cercana al viaducto de Madrid se hallan enfermas, algunas de ellas gravemente y para colmo de infortunios medio pueblo de Valdepeñas ha quedado inundado... y Woodford ha presentado sus credenciales á la Reina.

Una desgracia nunca viene sola.

Todo esto es nada, decía un devoto de Baco, mientras el Valdepeñas no se haya agnado, la nación nada tiene que lamentar.

MANZANAR.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

No hay unión con los silvelistas.—Acción diplomática

Madrid 13, 10.15 m.

Se consideran rotas las negociaciones entre los Sres. Eñuayen y Silvela para lograr la unión de los conservadores con los silvelistas.

En los asesinatos que la policía de Pensilvania cometió con los obreros huelguistas se espera que intervenga la acción diplomática por cuanto han resultado atropellados y muertos bastante número de extranjeros.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

La exaltación de la Santa Cruz

CUARENTA HORAS

Lunes.—En Santa Fe, concluirán las Cuarenta Horas: exposición á las seis acto seguido las adoraciones y estación al Santísimo: á las diez misa con meditación. Al anocheer, Rosario, el Te-Deum y la reserva.

CULTOS

En la Merced, por la noche, después del Rosario se dará principio con toda solemnidad y sermón á la novena de su Titular predicando el primer día el Rdo. P. Restituto del Valle Ruiz, agustino.

En Montesión, á las siete y media se hará el ejercicio dedicado á San Alonso Rodríguez.

CORTE DE MARIA.—En Santa Catalina de Sena á la Virgen del Tránsito.

Imp. de E. Rotger

5 céntimos EL LIBERAL PALMESANO 5 céntimos

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS

Línea de Vapores Transatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.



Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos

Saldrá el 30 de Septiembre directamente de este puerto el vapor MARTIN SAENZ

para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans con trasbordo en la Habana para Nueva York.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores

Martínez y Planas, Banqueros y Comerciantes— San Juan, 20, Palma.

Gran leítras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.—Aseguren de riesgos marítimos, por cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL

VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.— En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española — En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

La medicación sulfurosa á domicilio

POR LAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes escrófulas, enfermedades de la piel, catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas. Farmacia de Las Copiñas.— Plaza de Antonio Maura.

Gran Taller de Básculas y Balanzas

DE

JOSE VICH Y QUETGLAS

Plaza de Cort, 12 y Cordelería, 40

Primero y único constructor de estas islas de las acreditadas balanzas sistema BE RANGER. Premiado en la Exposición Balear con medalla de oro por una báscula de su invención fuerza de 200 kilogramos y sensible á un gramo.

Balanzas de laboratorio y ensayo sensibles á 1,10 de mg.

Te construyen toda clase de básculas, romanas, balanzas y toda clase de efectos para pesar y medir, vendiéndose garantizados por dos años.

Plaza de Cort, 12 y Cordelería, 40

Viaje de recreo

A LAS MARAVILLOSAS

CUEVAS DEL DRACH

TERMINO DE MANACOR

— Ida y vuelta el mismo día —

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco persona 7'50 pesetas. Por cada persona de 1'50.

El guíde las «Cuevas», vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

Academia preparatoria

para el año de ampliación, de Medicina, Farmacia, Ciencias, Filosofía y Letras y Derecho (primero segundo y tercer curso), bajo la dirección de

Don Jaime Domenech

Sol 55.—Seis años de brillantes resultados.

ESPECIALIDAD para Centrales de Electricidad



LIVERPOOL Y MADRID

MOTORES Y GASOGENOS.

Advertisement for ESTÓMAGO É INTESTINOS ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL, featuring a circular logo and detailed text about its medical benefits.

Depósito en Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Vazquezuela Sureda y Lliteras.

Director para Cataluña y Baleares D. E. Ges. Paseo Colon y Merced 20, 22 y 24, Barcelona

L' UNION

COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1828

Garantías de la Compañía en 31 Diciembre 1895

Capital social Ptas. 10.000.000
Reservas 9.635.000
Primas á recibir 75.183.878

Total de Garantías Ptas. 94.818.878

Capitales asegurados en 31 Diciembre 1895

Ptas. 15.559.869.308

Siniestros pagados desde el origen de la Compañía

Ptas. 202.000.000

«L' Union» asegura, contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

LA NEW-YORK

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

FUNDADA EN 1845

Fondos de garantía 970 Millones de Francos

enteramente realizados en valores de primer orden

En esta Sociedad mútua los fondos de garantía y todos los beneficios son la propiedad exclusiva de los asegurados.

Tiene constituido en la Caja General de Depósitos el prescrito por la Ley.

Subdirector en Palma de Mallorca D. Bartolomé Homar: Calle Samaritana, 16

Advertisement for EL GRAN PURIFICADOR ZARZAPARRILLA DE BRISTOL, featuring an illustration of a hand pointing to the product name.

Advertisement for ALIVIA HAMAMELIS DE BRISTOL, featuring an illustration of a hand pointing to the product name and a portrait of a man.